
Universität Tübingen, Mathematis
hes Institut Wintersemester 12/13Dr. Stefan KeppelerMathematik I für Naturwissens
haftlerÜbungsblatt 9 (Abgabe am 14.12.2012)Aufgabe 46 (10 Punkte)Für wel
he a, b ∈ R hat die Funktion fab de�niert dur
h
fab(x) =

cos(ax) ebx
2

1 − x4bei Null eine Maximum, für wel
he ein Minimum? Belegen Sie Ihre Antwort!Hinweis: Bere
hnen Sie keine Ableitungen, verwenden Sie Taylorentwi
klungen.Aufgabe 47 (10 Punkte)Wir betra
hten die Symmetriegruppe eines glei
hseiti-gen Dreie
ks. Bezei
hnen Sie die Spiegelungen an denSeitenhalbierenden mit σ1, σ2, σ3, die 120◦-Drehungum den Mittelpunkt mit C und die 240◦-Drehung umden Mittelpunkt mit C2 (wieso?). Bestimmen Sie dieGruppentafel. Ist die Gruppe abels
h?Hinweis: Gehen Sie analog zum Vorlesungsbeispielvor, wo wir die Symmetriegruppe eines Re
hte
ks dis-kutiert haben.
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Aufgabe 48 (10 Punkte)Sei G = {e, a, b, c} und seien (G, ◦) sowie (G,⊙) Gruppen mit neutralem Element e.Weiter gelte a ◦ a = c ◦ c = b sowie a⊙ a = c⊙ c = e. Konstruieren Sie die Gruppentafelnfür (G, ◦) und (G,⊙), und bere
hnen Sie (a◦b◦c)−1 sowie (a⊙b⊙c)−1. Sind die Gruppenabels
h?Aufgabe 49 (10 Punkte)Für wel
he α, β ∈ R sind die folgenden Vektoren des R
3 linear abhängig?a) 
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.Aufgabe 50 (10 Punkte)Die Menge aller stetigen Funktionen auf dem Intervall [a, b], genannt C([a, b]), ist einVektorraum über den reellen Zahlen. Zeigen Sie:a) f(x) = 1, g(x) = cos2(x) und h(x) = cos(2x) sind linear abhängig in C([−π, π]).b) f(x) = 1, g(x) = sin(x) und h(x) = cos(x) sind linear unabhängig in C([−π, π]).Hinweis: Nehmen Sie in Teil b an, die Funktionen seien linear abhängig und führen Siedies zum Widerspru
h!


